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FONDATA LA 1 8 3 8  DE GH E OR GHE  B A K I I M
Apare de trei ori pe săptămână

Preşedinţia Consiliului de Miniştri a deci* ca toate 
decretele, cu rapoartele lor, referatele şi jurnalele către con
siliu şi corespondenţa între departamente şi Curţile Regală şi 
Princiară, cât şi corespondenţa cu streinătatea să fie îndoliată 
cu un chenar negru lat de 5 mm.

La Tine, Doamne...
Duminecă spre seară, la încheerea zguduitoarei ceremonii fu- 

nebrale dela Curtea de Argeş, s'a difuzat prin Radio-[Bucureşti 
următoarea mişcătoare rugăciune :

Iată, Doamne, astăzi a plecat la Tine Aceia pe care Tu mai 
műt decât poate pe ori care altul dintre noi ai zămislit-O cu 
adevărat după chipul şi asemănarea Ta : Maria, cea dintâiu Regină
U tuturor Românilor. m . w

Tu îngăduie de acum ca trupul Ei, lepădat ca o simpla haina, 
să se desfacă în stihiile din care L-ai alcătuit, amestecat în tainele 
pământului nostru străbun, în ţărâna rodnică, în ploile mănoase, 
în pârguitoarea căldură a verii.

Duhul oaselor Ei, acel duh al oaselor de care glăsueşte pă- 
remile lui Isaia, va sălăşlui aici stârnind pururea să ne ocrotească.

Dar harul Dumnezeesc, cu care Ta ai dăruit-O, misterioasa 
Ei măreţie, albastrul văzduh al ochilor Ei, înfăţişarea Ei de înger, 
puterea sufletului Ei, venit deadreptul dîn obârşiile creaţiunii Tale, 
înaltu-l spirit, slobod şi neînfricat se întorc astăzi părăsindu-ne, 
după voia Ta la Tine, Doamne!

Maria Regina se întoarce la Tine, împovorată de toată taina 
s i truda trecerii prin viaţa pământească, unde Tu O ai trimis.

Dar se întoarce încărcată mai cu osebire de dragostea Ei 
pentru noi, poporul pe care Tu, Doamne, I l-ai ales.

Doamne al dragostei şi al milei, primeşte, rugându-ne, pe 
Maria Regina noastră, la Tine cu toată povara acestei  ̂ iubiri 
pentru pământul şi neamul românesc. Primeşte-O cu această a Ta 
veşnică slabă jertfă şi iubire pentru România şi aşeaz-O cum se 
cuvine, pe Regina noastră Maria, în Ceruri cât mai aproape de 
dreapta Ta, lângă marii sfinţi şi mucenici ai neamului, dela Regele 
Ferdinand cel Loial şi Carol 1, până dincolo de Gelu, părăsit pe 
coclauri, la înverşunatul Decebal din veacuri, alături de mucenicul 
Brâncoveanu, de vijeliosul Mihai, al cărui măreţ cap veghează 
încă, Doamne, la picioarele Tale, alături de cumplitul Ion, sfârtecat 
de cămile, de atletul Tău şi al nostru Şef an cel Mare şi de aţâţi 
nenumăraţi câţi au pătimit din iubire pentru noi şi soarta noastră, 
care toţi se roagă, în genunchi, acolo sus în ceruri, ̂  precum ne 
rugăm şi noi aci jos în ţarnă, să ierţi şi să primeşti în slava Ta 
pe Maria,  cea plânsă cu jale acum. . w

Mulţumindu-Ţi încă odată, Părinte, că ne-ai învrednicit ha- 
răzindu-ne o Regină Sfântă, întregitoare de ţară şi neam, rugân- 
du-Te Doamne pentru sufletul Ei şi al nostru, Te rugăm a nu 
desface niciodată legăturile cu care ai ferecat pe marea Regină 
Maria, de marele nostru destin aflat în mâinile Tale.

Iubirea fiind mai tare decât moartea, rugămu-Te : legăturile 
Ei şi ale urmaşilor Ei cu noi să na le deslegi niciodată, Doamne, 
nici pe pământ, nici în Cer !

A M I N !

R egin a M aria
şi poporul din Ardeal

Îndată după prăbuşirea im
periului habsburgic, în noaptea 
istorică din 31 Octomvrie — 1 
Noemvrie 1918, Românii din 
Ardeal şi Banat au rupt legă
turile cu Viena şi Budapesta, 
s’au organizat în consilii şi 
gărzi naţionale, au început să 
preia puterea publică, au orga
nizat grandioasa adunare na
ţională dela Alba-Iulia şi s'au 
îndreptat cu întreg elanul su
fletului lor spre suveranii libe
ratori s Regele Ferdinand şi 
Regina Maria, trimiţându-le te
legrame omagiale încă înainte 
de a se rosti istorica adunare 
delà 1 Decemvrie.

Tensiunea sufletească atin
sese punctul extrem. Bande săl
batice maghiare terorizau şi 
chiar masacrau pe fruntaşii din 
Crişana.

In această atmosferă încăr
cată a sosit la Arad o lungă 
telegramă a Majestăţii Sale Re
gina Maria Îmbărbătând sufle
tele şi vestind clipa apropiată 
a dezrobirii. Ziarul „Românul“ 
a publicat telegrama în acea 
lună agitată de Noemvrie la 
loc de frunte, comentând-o ca o 
consolare binevenită şi ca o 
viziune profetică a destinului 
românesc.

Poporul din Transilvania a 
avut apoi două mari prilejuri 
de a alerga în mulţimi imense 
de sute de mii de oameni, 
pentru a face act personal de 
fidelitate dinastică : încoronarea 
dela Alba-Iulia şi vizita regală 
la casa lui Avram Iancu şi pe 
Muntele Găina (în 1927) când 
s’a serbat centenarul naşterii 
lui lancu.

Marea defunctă, care a îndo
liat unanimitatea sufletelor dela 
oraş şi dela ţară, a mai stră
bătut în repetate rânduri me
leagurile dragi ale Transilva
niei.

Iubitoare şi cinstitoare de 
artă bătrânească, a selecţionat 
cu mâna proprie de prin case 
ţărăneşti ţesături, cusături, lăzi, 
vase, sculpturi şi icoane vechi
— a căror valoare ochiul pă
trunzător de artistă a ghicit-o 
din primul moment — şi le-a 
repartizat în castelele regale, 
dintre cari cel delà Bran, dă
ruit de municipiul Braşov, s'a 
bucurat de atenţiuni deosebite.

Castelul dela Bran era o ru
ină. Transformarea s’a operat 
timp de ani de zile. N'a rămas 
colţişor de piatră (din secolul 
13) neîncadrat, cu un gust şi 
simţ artistic ce va rămânea 
timp de secole de aci înainte
o adevărată şcoală a genera

ţiilor în materie de amenajări 
şi înzestrări artistice. Nu nu
mai castelul, ci parcul imens 
şi livezile şi pădurile întinse 
aparţinătoare proprietăţii cas
telului delà Bran, au primit în
făţişări şi îngrijiri, pe cari inu
mai o personalitate atât de 
cultă şi de impresionantă ca a 
Măriei Sale Doamnei Maria le 
putea dirija: la tot locul, pas 
cu pas, parcuri de arbori şi 
flori rare» aşezare de Biserică 
veche de lemn, cascade de iz
voare de munte, terase medie
valei pergole rustice au schim
bat dania municipală într'un rai 
pe pământ.

In fiecare an petrecea, în mai 
multe rânduri, fermecătoarea 
Regină ceasuri, zile şi săptă
mâni, în Castelul delà Bran,, 
continuând perfecţionările şl 
înfrumuseţările adorate de un 
popor întreg.

Pierderea Marei Prietene á 
poporului este adânc resimţitlă 
acolo jos de tot, unde sufleteoe 
îngenunchiază în faţa icoanei r 
vechi şi candelelor modest®, 
rugându-se pentru eterna amin
tire a Ocrotitoarei tuturor.

Sensul unei morţi
Va mai trece încă multă vre

me până ce învolburările sbu- 
ciumului înlăcrimat, va afla îm
păcare şi linişte. Va fi nevoie 
de mult timp încă, până ce va
stele întristări ale sufletelor, 
vor găsi resemnare şi vor putea 
mâna tristeţile în tainicele um
bre ale păcii. Uitarea nu va 
veni nici târziu şi în nici o 
inimă.

Intr'adevăr e curios. Moartea 
aceasta al cărui înţeles nu ştiu 
dacă va putea fi cuprins atâtă 
vreme ce există viaţă, nu poate 
totuş omorî imagini şi amintiri, 
cari de multe ori, prin ea, pri
mesc viaţă mai vie, mai puter
nică. Sunt morţi, urmate ineluc
tabil de tăcere şi uitare. Sunt 
dispariţii în schimb, cari, departe 
de a ne răpi figura sau de a o 
întuneca, o face să strălucească 
mai mult, ne apropie mai cald, 
mai plin de înţeles de viaţa 
care s’a dus...

O astfel de moarte vie va fi 
fără îndoială aceia care a co
borât sub bezna pietrii în ca
voul Voevozilor şi Domnitorilor 
dela Curtea de Argeş ! In ne
clintirea de acolo, o va primi 
umbra marelui său soţ, vor veni 
umbre de voevozi cari au sfin

ţit atâtea morminte ale neamu
lui.

Aci pe pământ însă aminti
rea Ei va trăi pururea. Moar
tea — ce cuvânt fără înţeles 
aci — va amplifica ceiace a fost 
Regina Maria, va popula pre
tutindeni pe unde a fost sau 
unde nu a trecut niciodată, cu 
chipul ei şi, ori unde, Ii vor 
răsări amintirile ca într'un Mai 
de Înflorire şi Primăvară. Ade
vărul o va încadra în aurul is
toriei, iar amintirile inimei şi 
blândeţe! Ei, vor împodobi în 
minunate înfiorări de azur şi 
câmp,(legendele noastre de toate 
zilele...

Dar altceva voiam noi să 
scriem. Când vestea acestui sfâr
şit — pe drept cuvânt ne aştep
tat — a făcut ocolul ţării şi al 
sufletelor, frunţile toate s’au 
plecat, ochii de pretutindeni au 
scăpat lacrimi ale adevărului 
şi amurgul acelei înserări triste, 
a găsit toate inimile, întoarse 
către Dumnezeu şi către rugă
ciune : Doamne, iartă !...

Tot poporul câmpului şi al 
munţilor, a lăsat osteneala în 
ogoare şi lanuri şi au adunat din 
holdele verii şi sufletului, flori 
şi tristeţi, pe cari le-au depus

la bisericile lor, cu gândurile 
curate ca la sărutarea sfântului 
din iconostas...

Apoi s'au rugat iarăş I
Cine a putut vedea toate a- 

cestea, acela va înţelege ceeace 
înseamnă o Regină care a fost» 
Acest doliu spontan, această 
prosternare de frunţi şi de gân
duri, toate acele îndolieri şi 
lacrimi necunoscute, au arătat 
mai ales acum, înţelesul unui 
adevăr şi-al unei dragoste.

S’au putut vedea odată mai 
mult, ce simbolizează regalita
tea pentru atâtea inimi necuno
scute dîn ţară şi ce largă şi 
profundă rezonantă areorice lo
vitură a destinului asupra eir 
mai ales cele de proporţiile a- 
cesteia din urmă.

De aceia, aici, în dragoste* 
aceasta de sublime dăruiri ale 
poporului său, Regele lor, va 
găsi întotdeauna, îmbărbătarea 
zilelor cari vor veni.

Aci va fi încurajarea în muncă 
şl de aci va porni întotdeauna 
zidul apărării şi al dragostei 
Lui.

E un înţeles al existenţei noas
tre ca naţie, pe care o moarte 
fără uitare l-a adâncit pentru 
tot veacul..«

Const. P. Taus,
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Pe sub Areal de Trionf...
Bucureşti, 24 Iulie 1938

Conducerea pe ultimul drum, 
spre cripta Regilor dela Curtea 
dé Argeş, a celei mai iubite 
Regine ale noastre, a fost de
monstraţia puternică şl defini
tiv i a sentimentelor monarhice 
ale Naţiunei.

Două ziduri vii şi îndurerate 
de oameni, de femei, bătrâni, 
copii, — toată suflarea româ
nească, — s’au stablHt încă din 
zorii zilei de Duminecă pe dru
mul dela Palatul Regal la Gara 
Mogoşoaia, pe unde trebuia să

treacă sicriul cu Augustele Ră
măşiţe.

N'au existat ochi, cari să nu 
se umezească, na existat inimă 
care să nu se topească de du
rere, atunci când a fost zărit, 
în urma sicriului care ducea 
spre groapa de veci pe cea mai 
mare din Mame, Regele Carol 
II. Cât a trebuit să sufere şi ce 
nemărginită sfâşiere pentru de
spărţirea la care asista, străbă- 
tea Regala inimă, ca să fi avut 
figura aţâţ de plânsă şi de în
durerată, Regele nostru ?

M. S. Regele, Membrii Fam’Iiei Regale, Înalţii Oaspeţi, principi şi 
duci, părăsind curtea palatului Regal. în urma carului funebru

In noaptea de Sâmbătă 
spre Duminecă, după plum- 
buirea sicriului, Maj. Sa Re
gele a învăluit cu mânile 
Şale  inima Reginei Maria 
In tr’o năframă tricoloră de 
mătase, depunându-o într-o 
urnă de aur pe care a pe- 
cetluit-o ca să fie depusă în 
Castelul dela Balcic, conform 
dorinţei ultime a defunctei 
Sale Mame.

Dar Regina Maria, Doamna 
Ţării, nu era numai Mama Re
gelui nostru. Ea era Mama tu
turor sufletelor româneşti, dela 
Nistru până la Tisa. O săptă
mână aproape, cât au mai ră
mas pe pământ Rămăşiţele Au
guste, Regele Carol II cu Po
porul Său, s’au rugat pentru 
odihna de veci a sufletului 
Mare, a sufletului regal şi fără 
seamăn, al Celei care se du
cea.)

Piaţa Palatului Regal, lumi
naţi de umbrele violete ale 
lampadarelor îndoliate, ca o ca
tedrală cu bolta până la cer, 
era mereu — seară de seară— 
străjuită de poporul venit ca 
lâ im prÎŸèghiu. Până târziu 
ihipă miezul nopţii, când lu
minile viorii ale Răsăritului 
veneau să salute flamurile vio
lete, care cuprindeau balcoa

nele şi ferestrele Bucureştiu- 
lui, acest popor stătea nemiş
cat în faţa Palatului din Calea 
Vicloriei.

Ceeace s’a desprins din trista 
procesiune a conducerii spre 
Cripta Regilor la Curtea de 
Argeş, a fost o desăvârşită or- 
dine şi disciplină. S a  dovedit, 
de data asta mai mult ca ori 
când, o perfectă colaborare din
tre organele care asigurau or
dinea şi desfăşurarea solemni
tăţii şi publicul care asista. 
Acele frânghii care altădată 
trebuiau să ţie pe loc o mul
ţime ce se mişca, au dispărut 
şi nici un om nu s’a clintit 
dela locul lui, pe care şi l-a 
ales cuminte, ca sâ vadă ma
iestuosul convoi mortuar. Pen
tru prima oară au fost instalate 
— în şase locuri pe parcursul 
cortegiului — posturi sanitare 
de ajutor. Nici un amănunt n’a 
fost neglijat, n’a fost omis, ca 
totul să decurgă în cea mai 
perfectă ordine.

Şi într'adevăr, sutele de mii 
de oameni, înşirate pe trotuare, 
au fost o armată a disciplinei 
civice, a unei occidentale ţi
nute, dând un aspect dintre 
cele mai civilizate şî ridicând 
desfăşurarea ceremoniei la ni

velul celor mai izbutite ale 
Apusului.

Cel mai emoţionant mo
ment al trecerii cortegiului 
pe un parcurs de 6 klm. 
dela Palat până la 1 gara Re
gală Mogoşoaia, a fost sosi
rea la Arcul de Triumf. Pe 
sub Arc n’a trecut decât R e
gina, în sicriul ei, pe afetul 
de tun şi purtătorii Coroa
nei Suveranei. Tot cortegiul 
a ocolit Arcul de Triumf 
prin dreapta.

Mai mult ca ori când, so
lemnitatea înhumării Augustei; 
Suverane, a fost difuzată şi fă
cută cunoscută lumii, prin celea 
mai perfecte mijloace. Repoc- 
tagiile postului de Radio, ptm- 
g ramele lui adecvate de mu
zici funerare şi evocări a Ilus
trei Personalităţi, care a  fost 
Regina Dispărută, ziarele cari 
au apărut toată vremea îndo
liate şi cu redarea în amănunt 
a tristului eveniment : artico
lele scrise nu numai de profe
sionişti stricţi, ci de toţi acei 
cari au iubit-o pe Regina Ma
ria, piozitatea şi ţinuta înaltă 
literară cu care au fost scrise 
articolele şi reportagiile, foto
grafiile henumărate, reprezen
tând toate momentele ceremo
nialului, — au împărtăşit şi în- 
cunoştiînţat marele public de 
tot ce se petrecea.

Şasezeci de gazetari au în
registrat înmormântarea- Patru 
case de filme au înregistrat în
treg ceremonialul, aşa că în 
chiar săptămâna aceasta, în 
toată lumea, înmormântarea 
unei Regine Iubite va putea fi 
văzută. Dar ceeace a fost cel 
mai impresionant este repor- 
tagiul înmormântării făcut prin 
Radio.

Acei cari n’au putut să se 
deplaseze de acasă, oraşele şi 
satele Ţării întregi au putut 
asista astfel, punct cu punct, 
la desfăşurarea solemnităţii. Ei 
au putut auzi şi imagina cu o 
sesizantă plasticitate, totul. Dan
gătul trist şi continuu al clo
potelor, tropotul ritmat al cai
lor, bubuitul tunurilor, ritmul 
trenului mortuar, plânsul şi sus
pinele, nechezatul calului Re
ginei, au fost auzite de toată 
ţara, de toată lumea.

In regrunea arctică este 
cald. După ştirile primite de 
către ziarul „Pravda“ din Mos
cova, la ţărmul Mării Carice 
este în anul acesta un timp 
foarte călduros, cu totul neo
bişnuit pentru regiunile acestea 
septentrionale. In regiunea in
sulei Dickson de pildă căldura 
aerului trece chiar de 26 grade 
C plus, ceeace este un fenomen 
cu totul excepţional.

wOm pot»ivit la loc potrivit**

de orientare profesională
de dr* loan Qancea

Dâreciorut ©ficiului é e  orientase profesională, B raşov

h
Prin legea memoriilor din 1937; 

se prevede în oapitolul I infiţii- 
tarea Oficiilor de Orienţggre 
Profesională, lată ce spune ar
ticolul 7 dini această lege: „în
drumarea ucenicilor la. m&nçlle 
industriale şi comerciale şi se
lecţionarea lor se face. pe> baza. 
unui exa»naen psihotehoje, po
trivit însuşirilor fizica sufle
teşti şt mintale pe c^re le po
sedă“.. Articolul 9> continuă: 
„Oficiile de Orientale Procesio
nală vor examina numai pe co
piii care, potrivit prevederilor 
din capitolul 2 clin regulamen
tul de faţă, p&t fi primiţi ca 
ucenici şi vor elibera certifi
cate în mod gratuit, în care se 
vor arăta însuşirile constatate. 
Iar articolul 10 mai complec- 
tează: „Oficiile de Orientare 
Profesională se vor înfiinţa în 
centrele industriale mai impor
tante...“

Braşovul fiind unul din a- 
ceste centre vizate de legiuitor 
a fost şi primul care a fost în
zestrat cu o astfel de instituţie. 
In luna Ianuarie a. c., Ministe
rul Muncii, dar mai ales Ca
mera de Muncă şi Inspectora
tul Muncii din Braşov, prin 
conducătorii lor, cu vederi largi 
în domeniul muncii sociale, 
d-nii: N. Popea şl Gh. Curcă, 
au depus toate sforţările, toate 
sacrificiile şi-au pus bazele u- 
nui Oficiu. A fost înzestrat cu 
local, mobilier, un început de 
laborator şi personalul de spe
cialitate şi conducere. In ceea
ce priveşte activitatea de labo
rator, este pus sub controlul şi 
directivele Institutului de Psi
hologie din Cluj.

Care-i rostul unei astfel de 
instituţii, aşa de răspândită în 
străinătate mai ales în cadrele 
întreprinderilor particulare ?

Chiar şi la noi, Societatea 
Tramvaielor din Bucureşti şi 
Timişoara, apoi C. F. R. posedă 
astfel de oficii. Numai existenţa 
lor, în cadrele unor întreprin
deri unde se urmăreşte câşti
gul, ar trebui să ne dea de 
gândit, căci dacă n’ar avea nici 
un rost de mult ar fi fost arun
cate la. o parte.

Rostul lor primordial este să 
tndrumeze, să oridnteze tineretul 
spre acele profesiuni, care sunt 
cele mai potrivite cu structura 
şi gradul de desvoltare al func

ţiunilor sulSeteşti şi mintale. 
Chemarea lor s-ar putea reliefat 
şi mai pregnant prin deviza s 
„am potrivit la loc potrivit*.

Au fost chemate la viaţă, a- 
ceste instituţii, de două adevă
ruri de netăgăduit : I diversita
tea, diferenţa mare a profesiu
nilor şi II diversitatea, diferenţa 
poate şi mai mare a oameni-» 
lor, diferenfä dictată de legile 
eredităţii, ale mediului, cul
turii etc.

Activitatea pe care o depune 
un croitor său sobar nu-i egala 
cu aceia pe care o depune un 
conducător de tren, sau al unei 
usine electrice^ La primul se 
cere o concentrare şi o dotaţie 
intelectuală mai mică decât la 
al doilea. La unul răspunderea 
este mai redusă decât la celă
lalt, care printr'o neatenţie, ne
pricepere poate cauza moartea 
la zeci de oameni. La fel un 
mecanic de precizie, prin inca
pacitate, neatenţie poate cauza 
pagube mari, la construcţia u- 
nei maşini sau a unui aparat 
din metal fin şi poate costisi
tor. Apoi timpul de desfăşurare 
a activităţii în diferitele profe
siuni nu poate fi acelaş. La 
pantofar, zidar nu-i la fel cu 
acela al unui şofer, unde două. 
secunde de neconcentrare inte
lectuală poate cauza moartea 
altor oameni nevinovaţi.

Aceiaş mare diversitate a oa
menilor; după inteligenţă, ob
servaţie, memorie, voinţă, răb
dare etc. Concepţia ronantică 
a lui J .  J . Rousseau, conform 
căreia oamenii se nasc egaU, a  
fost de mult spulberată de cer
cetările ştiinţifice, pe bază de 
experienţe îndelungate. Nici me
diul (şcoala, profesiunea) nu 
poate egala oamenii, ci dimpo
trivă îi diferenţiază şi mai mulţi 
cei superiori, prin ereditate, pot 
învăţa mai mult decât restul 
oamenilor normali şi subnor
mal!. Acestea sunt adevărurile 
pe care ni le pune ştiinţa la 
îndemână, făcute pe bază de 
cercetări îndelungate şl obîer- 
vaţiuni din viaţă, şi mai înde
lungate şi mai multe. Oficiile 
de Orientare Profesională au 
luat fiinţă determinate chiar der 
mulţimea cazurilor acelora cari 
s’au încumetat să calce aceste 
legi — destul de rigide — ale 
diferenţelor dintre profesiuni şl 
oameni. Mulţi sub exemplul al-

In Balcicnl, din care a plecat Regina
B alcic, 23 Iulie. — Când 

ne-am luat zborul de pe aero
port şi în cât timp am ajuns ia 
Balcic? Nu mai ţin minte.

Avionul societătii „Lares“ a 
descris o fantastică traectorie 
de săgeată, străbătând vertigi
nos norii şi azurul, înghiţând 
fulgerător distanţele aprig şi 
tßtuji lin ca o pasăre cerească, 
aterizarea a trecut şi ea aproape 
nesimţită,.

Şi iată-ne acum, coborând cu 
paşi grăbiţi potecile întorto
cheate ale cartierului tătăresc. 
&ângă blocurile de piatră, unde 
ÿurçii şi tătarii işi întind morţii 
la trecerea spre cimitir, întâl
nim făptura mică a iui Aii, co
pilul cocoşat şi ghidul nostru 
favorit.

Ne surprinde faţa neobişnuit 
de-tristă a turcuieţului, ochii 
săi înlăcrimaţi.
- „E, adevărat, bre?“— ne în
treabă cu glas tremurător Aii.

„E adevărat ? A  murit Stă
până, bre ?"

„Stăpâna“ e defuncta Mare 
Regină, care a iubit atâta Bal- 
cicul.

înclinăm capul... E adevărat... 
Dar Aii nu crede, nu vrea 

să creadă, deşi Balcicui e în
doliat, deşi chipurile tuturor 
locuitorilor sunt umbrite de o 
tristeţe fără de leac.

Luăm o barcă şi pornim pe 
marea scăpărător albastră, spre 1 
„talian“, locul unde pescarii

bronzaţi îşi aruncă năvodurile. 
De acolo minunata vilă albă a 
Reginei Maria se vede foarte 
bine, înălţându-şi suliţa albă a 
minaretului.

Ancorăm nu departe de în
cântătorul cuib de visări al 
Marei Regine.

Şi suferinţa şi melancolia în
cep să prindă glas....

Pe această mare, care-şi foş

neşte trenele, când albastre, 
când verzi, când argintii, când 
opaline, — ochii Reginei Maria 
şi-au aruncat de atâtea ori fer
mecătoarele lumini. Cei mai 
frumoşi óchi, pe cea mai fru
moasă mare...

Pe aceste valuri indantelate, 
au ritmat cadenţele celui mai 
poetic dintre suflete... Regina 
Maria a iubit ca nimeni altul 
marea; a adorat-o. Nici nu se 
putea altfel. Sufletul ei găsea 
în cristalul lichid al mării cea 
mai credincioasă oglindă.

Când în nopţile înstelate ale 
Balcicului marea nu clătina o 
singură undă, — în Regina Ma
ria se regăseau Poeta, Zeiţa 
visătoare, Fiinţa vrăjită de uni
versul fantaziei.

Alte ori, când norii apăsau
i nişte coviltire de plumb ma

rea deslănţuită, valurile ge
mând parcă de durere, -7- Re
gina retrâia în acest zbucium 
al naturii o lume întreagă de 
dureri.

De nenumărate ori, ochii Re
ginei Maria au mângâiat cre
stele mătăsoase ale valurilor. 
Căci Ea a  iubit marea şi a în
ţeles-o, după cum a iubit şi a

ca

înţeles întreaga lume a Balci
cului, care o jeleşte acum.

Castelul Ei stă astăzi la mar
ginea mării pustiu şi alb, ca o 
tristă lebedă încremenită. Ia 
faţa castelului crucea de pia
tră întindă implorătoare bra
ţele. Par’că se roagă...

Grădina, fără pereche în fru
museţe, stă mută, întristată, 
părăsită... Multe flori au fost 
luate şi duse la Sinaia, pentru 
a-şi întovărăşi stăpâna în ulti
mul drum.

Când lopătând, treceam pe 
dinaintea castelului — atât de 
palid şi de întristat astăzi —- 
pescarul, care ne conduce, îşi 
împreună mâinile şi spune o 
rugăciune.

...Şi parcă, în timp ce pesca
rul se apleca să vadă ceva în 
urma bărcii, am văzut 0 lacri
ma căzând în mare...

De vânzare o casă nouă
cu o cameră, bucătărie, cămară, 
magazie şi grajd pentru viţe, 
precűm şi 1/2 jugăr pământ a- 
rabil. Informaţiuni Stupini-Bra- 
$ov Nr. 41 C. 406 2—3
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, ora, tub imbolduri şi dorinii 
chinuitoare, dar nu şi puteri, 
capacităţi tot aşa lie mari, s’au 
îndreptat spre profesiuni cari 
ti depăşeau, prin ^complexitate, 
rapiditate şi responsabilitatea 
Cerută, şi urmarea a fost o se
rie întreagă de accidente sau 
«dacă nu s'a ajuns aci, schimba
rea profesiunii, sub motive con
ştiente de greutatea ei sau nu
mai nemulţumire, oboseală în 

•cadrul acesteia. Şi într'un caz 
şi în altul consecinţele dure
roase sunt la fel de multiple: 
în primul judecată şi despăgu
biri, dacă nu şi pedeapsă, în al 
doilea, pierderea timpului şi a 
banilor cu încercarea de-a în
văţa o profesiune prea grea.

Oficiul tocmai aici intervine; 
să-l îndrume pe fiecare la pro
fesiunea potrivită lui, puterilor 
Iul şi să nu fie nevoit să fugă 
de ea sau să se producă acci

dente, fie pe seama lui, fie pe 
a altora. Cum se face, vom 
Tedea.

Petrecere de vară
„Uniunea Generală a micilor 

industriaşi şi meseriaşilor patro
nt, filiala Braşov, face o pe- 

9 trecere de vară la Foişorul 
Junilor, Braşovul-Vechiu, în ziua 
de Duminică 31 Iulie 1938, care 
In caz de timp nefavorabil, se 
amână pe dumineca viitoare 7 
August 1938.

Onor. public, care este rugat 
să participe la acecstă frumoasă 
“petrecere, va fi distrat de mu
jica militară şi în tot timpul 
petrecerii îi va sta la dispoziţie 
iun bogat bufet, precum şi bău
turi răcoritoare, cu preţuri con
venabile. ?

Domnii membrii ai Uniunei, 
«unt rugaţi a se întruni dimi
neaţa la sediu, de unde la or a 
9 va fi plecarea în corpore.

Comitetul

Atenţiune,
crescători de câini!

Societatea crescătorilor de a- 
nimale mici din Braşov, găseşte 
«a o datorie a ei, să atragă a- 
ienţiunea crescătorilor de^câini 
asupra adresei No. 23085 al 
Serv. Zoot. şi Sanit. Vet. refe
ritor la vaccinarea antirabică 
obligatorie a tuturor câinilor 
.cari sunt conduşi pe stradă.

In caz de contravenţie, Ser
viciul de ecarisaj va prinde 
câinii şi îi va ţine timp de 21 

. zile sub observaţiune sanitară- 
k veterinară, iar proprietarul câi- 
w pilor este pedepsit cu o amendă 

de Lei 500 plus cheltuelile de 
întreţinere ale animalului* pe 
timpul mai sus citat. Deaceea 
recomandăm, mai cu seamă, 
membrilor Sociătăţii noastre, şi 
tuturor crescătorilor de a-şi 
vaccina câinii.

Taxa de vaccinare s'a redus 
dela 350 lei la 150 lei, datorită 
Onor. Primăriei, care a finan
ţat o parte din spesele de vac
cinare şi a înţeles importanţa 
şi pericolul ce-1 prezintă a- 
ceastă boală contagioasă pentru 
public.

Afară de aceasta mai atra
gem atenţiunea că, vaccinările 
oficiale se fac zilnic înfre orele 
18—19 numai în cabinetul ve
terinar al d-lui Dr. C. N. Cor
nea, strada Castelului No. 47.

Societatea crescătorilor de 
animale mici din Braşov, aduce 
mulţumiri Şerv. 7s>ót. şi Sanit. 
Vet. pentru măsurile energice, 
luate contra întindere! acestei 
boale contagioase dela câine la 
om, cu atât mai mult, cu cât 
in ultimele săptămâni 40 per
soane au fost trimise, în vede
rea tratamentului antirabic ia 
Bucureşti şi Cluj.

^  vânzare teren bun de 
construit, circa 913 stânjeni pa- 
traţi, situat în. strada Eliade 
Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs. 
Petrescu a se adresa la gazetă. 
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Georges Renard.

C orp oraţiile
si societatea dimprejur

— Urmare —
Nu lipsfau şi alte pricini de 

gâlceavă. Corporaţia putea fi 
certată cu particularii pentru 
stăpânirea vreunei case sau 
holde, în grea cumpănă cu câş- 
laşii, — strângătorii dăjdiilor. 
Adesea tot aşa pricina era în 
sânul ei însăşi, între stăpâni şi 
lucrători, între juraţii [corpora
ţiei şi meşterii, cari se credeau 
osândiţi pe nedrept pentru vre-o 
proastă lucrare. In toate aceste 
împrejurări, jde obicei alergau 
pururea la starostele breslei sau 
la 'nfăţişetorul autorităţi în 
drept, — pârcălab, ispravnic.

In privinţa dajdiei, corpora
ţia are 'ndatoriri, dela care îi 
este peste putinţă a se da fn- 
lături. Mai întâi trebue de plă
tit dreptul de-a lucra în tovă
răşie, sau individual. întâiul ar
ticol ai statutelor, 31a ţăsătorii 
de scutice din Paris, sună pre
cum urmează: „Nimenea nu 
putea-va hi ţesător de scutice 
ia Paris, dacă nu plăteşte dri- 
tul Regelui“. In numele ace- 
luiaş principiu aprobarea sau 
îngăduirea statutelor corpora
ţiei costă o plată către obştie, 
ceeace nu 'mpiedecă ca uneori 
cutare dintre părtaşii ei să nu 
trebue a cumpăra cu bani fru
muşei şi sunători îngăduinţa de 
a deschide o prăvălie, sau de 
aşi pune o firmă. îndeosebi i 
se datorează seniorului, dar e 
de bine 'nţeles, că regele sau 
oraşul pot să-i ia locul, sau să 
i-o i-a’nainte,—i se datora daj- 
dia şi dijma. Dajdia, ce se plă- 
tia în bani, era o sumă luată 
pentru dreptul de vânzare *al 
mărfurilor şi potrivit cătimei 
vândute. Dijma era o plată în 
natură, scutit acela care o plă- 
tia prin alte sarcini ce 'mpo- 
vărau bresla. In faţa unui pri
vilegiu pe care-1 cumpără, ori
cum a unei învoeli în doi, un 
ie i  de schimb între cine-1 plă
teşte şi cine-l primeşte.

Dar seniorul, peste ce-i întră 
aşa deadreptul în buzunar, mai 
face şi alte ciupeli lăturalnice 
asupra negoţului şi industriei. 
Dacă i-a concesionat unei cor
poraţii, de pildă, a sacagiilor, 
trecerile peste o gârlă, îşi pă
strează trecerea gratuită pentru 
toaie cele hărăzite dânsului. îşi 
păstrează pentru sine un anu
mit număr de monopoluri bă
noase. Aşijderi are asupra târ
gurilor şi pieţilor, ce numai 
dânsul le putea îngădui, un 
drept de pradă sau de spicu- 
lală, adecă îşi lua dreptul să 
ţie pentru sine, plătind după 
gust, ce i se părea mai bun 
din târg, Aşa, piaţa Parisului 
putea fi smântânită de bucăta
rul regelui, de ori ce-1 bine 
plăcea« Seniorului 1 se plătea 
pecetea ce-o pune pe măstiri 
şi greutăţi, taxe pe tot ce întră 
jşi ese din ţinutul lui, drituri 
pentru cântăritul mărfurilor, 
pentru priveghierea bucatelor 
jşi-a hanurilor şi câte altele....

Adesea toate aceste drituiri

ale seriorului sunt trecute de 
dânsul vreunuia dintre demni
tarii săi, căruia-i plăteşte în 
felul ăsta slujbele. Nu voi arăta 
deoât o pildă foarte deamirare. 
Călăul Parisului era pe-atunci 
o falnică faţă de om, eare tre
cea pe uliţi îmbrăcat în roşu 
şi galben şî era foarte copleşit 
de treburi. Avea de 'mpodobit 
cu carne de om furcile dela 
Montfancon, unde era loc pen
tru douăzeci şi patru de spân
zuraţi, făr' a socoti stâlpii in
famiei — de care se ţintuiau

făptaşii tnlci şi butucii, pe care 
se retezau capetele ucigaşilor. 
Ca să fie răsplătit de mohorâ
ta -1 însărcinare, i se hărăzise 
mari pricopseli, dreptul de ha
vage, adecă dela fiecare mă
sură de bucate aduse la piaţă, 
el prelua grăunţe cât îl putea 
încăpea 'n mâna făcută căuş, 
sau într'o lingură de lemn de 
aceeaşi măsură. Pe deasupra 
mai încasa trecerea dela Podul 
Mic, taxe dela negustorii de 
peşte de mare şi de lăptuci, o 
gloabă, de cinci gologani de 
cap pentru porcii ce trepătau 
pe uliţi, chiria dela bărăcile 
pescarilor, ce 'nconjorau stâl
pul infamiei.

— Va urma —■

V i z i t a ţ i  Franţa
în condiţiuni excepţionale
f ă r ă  p a ţ a p o r t - f ă r ă  v i z e
cu autorizaţia exclusivă a autorităţilor franceze 
14 August — 3 Septembrie 1938 

Preţuri încă neîntâlnite : dela Lei 13.900 pentru 21 zile! 
Ultim termen de înscriere irevocabilă : 6 August 1938 
Reţineţi-vă din vreme locurile în tren, şi catnerile de hotel ! 
Cereţi prospectele tipărite la toate agenţiile
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R O M A N I A  
Prefectura judeţului Braşov

Nr. 7981/1938 
Serv. Fin. Contab.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa gene

rală că proectul de modificare 
al bugetului judeţului Braşov 
pe exerciţiul 1938—1939, întoc
mit conform art. 201 şi 211 din 
L. A. şl art. 30 din L. C. P. 
este depus la dispoziţia locui
torilor pentru vedere publică în 
biroul şefului serv. financiar şi 
de contabilitate (Palatul Prefec- 
turei etaj II, camera Nr. 41, pe 
timp de 10 zile dela 15—26 
Iulie 1938 inclusiv.

Deciziunea de votare a mo
dificării bugetului conform art. 
210 al. III, se va da în ziua de 
27 Iulie 1938, ora 9 a. m. până 
la care termen cei interesaţi 
vor putea depune reclamaţii şi 
întâmpinări, la registratura ad
ministraţiei conform art. 201 al 
III, din L. A. şi art. 246 al. V, 
din R. L. A.

Braşov, la 15 Iulie 1938.
Prefect,

Col. D. P. Tocineanu
Subprefect, I. Mir cea. 
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Ciorapi de mătase 
în caltităţi superi
oare cu preţui cel 
mai eitin  la

Fabrica de ciorapi
Francisc Gross

Str. Voevodul Mihai 18-a
420 3—4

V I Z I T A Ţ I  
S T R A N D U L  

D I N  
BARTOLOMEU

Basin mare de l«ot 
Basin jMtttrii neînotăforl 
Basin pentru copii 
B u f e  i

Amenajamentele cele  m*f m o d e r n e
Strada L G. Duca Nr. 222. INTRARE LEI 47
427 1—4

Minist. Apărărei Naţionale 
Secţia Comand. Terit. 

Recrutare.

Comunicat
relativ  la amânări pentru 

continuare de studii.
1. Tinerii din ctg. 1938 şi 

mai vechi, însumaţi cu termen 
redus cari au solicitat amânare 
de studii pe anul 1937/1938, 
vor trebui să depună sau să 
trimită prin scrisoare recoman
dată la Cercul de Recrutare 
respectiv până la data de 30 
Iulie 1938 următoarele acte:

a) Un certificat unic de în
scriere, frecvenţă şi activitate 
şcolară pe anul 1937/938,

b) Declaraţiile Md. A şi B şi 
recipisă de plata taxei militare 
pe anul 1937/938.

2. In cazul când doresc a fi 
amânaţi în continuare, vor de
pune la Cercurile de Recrutare 
respective şi cererea de amâ
nare de studii pe anul 1938/39 
până la data de 15 August 1938.

3. Tinerii cari nu îndeplinesc 
aceste formalităţi vor pierde 
dreptul de amânare pe viitor 
şi vor fi încorporaţi la 1 No- 
vembrie 1938.

4. Tinerii ctg. 1939 (născuţi 
în anul 1917) însumaţi cu ter
men redus, cari doresc a fi a- 
mânaţi de serviciul militar pen
tru continuare de studii, vor 
depune sau trimite prin scri
soare recomandată la Cerc. de 
Recrutare respectiv, până la 
15 August 1938, o cere tim
brată, care va cuprinde urmă
toarele date :

a) Numele şi pronumele, do
miciliul stabil (unde va primi 
comunicările) data şi locul naş- 
terei, ctg., Cercul de Recrutare, 
Şcoala pentru care cere amâ
nare localitatea unde se află 
şcoala, anul şcolar în care este 
înscris.

5. Tinerii cari nu depun a- 
ceastă cerere, pierd dreptul la 
amânare şi vor fi încorporaţi 
la 1 Novembrie 1938.

Şeful Bir. I. Recr.
Maior Indescifrabil.

Pentru restaurantul gării 
Braşov cl. III se caută del vân
zători pricepuţi cu garanţie. In
formaţii la restaurantul cl. I.
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De vânzare o casă cu gră
dină în Scheiut Podul Creţului 
77 la preţ convenabil. Informa - 
tiuni ujr. Kupcşay B. avocat, 
Str. Calvin, Í6 (fost Argintar).

415 2—3
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M a l a d i i

O prejudecată pe car# 
nu avem destuîe cuvinte 
pentru a o combate est* 
aceia  de a considera 
»secrete” m aladiile orgfe* 
nelor genito-urináre a  TÉ* 
z icei şi a anexelor sale.

Consecinţele funeste ; *  
acestei false pudori, p o v  
tru individ sunt încâlcii* 
labile. Cu toate acesta* 
este nevoie de a acţloiufe 
repede. PAGEOL ce i roti 
puternic dintre antiseptic 
cele urinare, lin işteşte sol* 
ferînţele, opreşte scurg»* 
rile , calmează prostata.

PAGEOL procură o uşuk 
rare  im ediată şi co n stitu e  
un tratam ent pe cât de ~t& 
nergic pe atât de definitiv«

La farm acii şi drosnerii

rPimăria Municipiului Braşov

Nr. 26239/1938 
Serv. technic

Publicaţie de licitafTer
Pentru canalizarea străzii Pe 

Tocile se va ţine licitaţie pu
blică în ziua de 13 August 1938, 
orele 12 în cabinetul Primaru
lui,

La licitaţie pot lua parte fn~~ 
gineri antreprenori de construc
ţii, instalatori cari pot dovedi 
că au mai executat astfel de 
lucrări şi au firmă înregistraţi^ 

Valoarea totală a lucrării este 
de lei 620.000.

Garanţia provizorie este de 
5 la sută din valoarea ofertefl 

Termenul de execuţie este 
de 50 zile.

Condiţiuni detailate, planuri 
şi deviz se pot obţine la Uzina, 
de apă a Municipiului.

Braşov, la 19 Iulie 1938. 
p. Primar, Col. Strat

Secret, gen., Dr. V. Voîcac 
Şeful serviciului:
Ing.-şef : A. Socol.
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R9NITE
cele mai ieftine la

Sport Gust
Strada Voevodul Mihai 2É 

DETAIL SCS** ANGRO
330 5—0

Societate Anonimă
m â n ă  caută funcţionare de 
origină etnică română, cu studii 
cel puţin patru clase de liceţi» 
vârsta 19 ani împliniţi. Oferte 
se vor adresa la ziar sub Nr. 400L 
426 1—2

De vânzare o casa cu gră
dină Str. Pricop Nr. 17. In te 
rnaţii la proprietar. 2—Ü

De tn Chiria t imediat, 3 ca* 
bucătărie, bae, Körnetmere,

Str, Nisipului. 2—&

Sănătate Economie
Vinuri superioare,

naturale şl alese, 
albe şl nègre, dela 

. renumitele podgorii 
DEALUL ZORIL0K

le g&şiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrali“

Strada Hirscher Nr 6.
Cunoscătorii le preferă cu 
: încredere *
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Doliu] Braşovului
Preşedinta Uniunii Femeilor 

Hoxnâne a adresat M. S. Rege« 
Ini la trista durere a pierdere! 
Maj. Sale Regina Maria urmă
toarea telegramă :

Maj. Sale Regelui Carol 
Sinaia.

Federaţia Femeilor Române 
din ţtoată ţara, esprlmă prin 
xnine durerea nemărginită ce a 
resimţit*o la pierderea Marei 
Sale Patroane, a neuitatei şi 
glorioasei Regine Maria. Toate 
femeile române cu lacrămi, par
ticipă la doliul Dinastiei şi la 
durerea adâncă a întregei ţări, 
rugând pe bunul Dumnezeu să 
trimită harul mângăerel sale.

Maria Baiulescu, prezidentă
La aceasta telegramă a pri

orit următorul răspuns
Maria Baiulescu — Braşov. 

Pentru caldele condoleanţe şi 
cuvinte de mângâiere ale Fede
raţiei Femeilor române, — toate 

mulţumirile mele.
Carol.

La Curtea de Argeş

In semn de pioasă aducere a- 
minte şi de nestrămutată recu- 
noştinţă pentru tot ce M. S. 
Regina Maria a făcut comunei

Bran din judeţul nostru redân~ 
du-1 prin Augusta Sa prezenţă 
în acea localitate strălucirea 
din trecut, au luat parte cu pri
lejul tristei ceremonii a înhu- 
mărei corpului neînsufleţit al 
M. S. Regla a Maria, la Curtea 
de Argeş, delegaţia Prefecturei, 
condusă de D-l I. Mircea Sub
prefectul judeţului şi compusă 
din î D-nele Mănescu, Groşii, şi 
d-nii Ilie Giurcovici, Victor Pop, 
Gh. Bretin, D. Bizdideanu, şi 
N. Bârsan, depunând la mor
mântul Marei Regine o frumoasă 
coroană de gladiole roşii pre
cum şi Delegaţia Branului, con
dusă de d-1 Dr. Aurel Stoian, 
primarul staţiunei şi compusă 
din î D-na Dr. Stoian, D-na şi 
D-l Dr. Oct. Pop, notar Moşoiu, 
Buta Dir. şcol., Boş, Dir. Îşcol., 
Plotogea, Voinescu, Runceanu, 
Pivaru, d-şoara Pop înv. şl d-nii 
Picu Băncilă, Boboc şi Chiţu, 
dirig. Of. P.T T.

Purtând pitorescul port al re
giune!, pe care iubita lor Stă
până l-a îndrăgit atâta, dele
gaţia brăneană, care a făcut a- 
supra tuturor participanţilor la 
această tristă ceremonie, o deo
sebită impresie, a adus astfel 
ultimul ei salut Marei lor Pro
tectoare,

Specula la Braşov
O şedinţă extraordinară a Comiliunei de maximalizare _

Despre o şedinţă extraordi
nară, a Comisiunel de maxima
lizare, convocată zilele trecute 
In  urma unui ordin telefonic al 
Ministerului de Interne, ca o 
măsură generală în angrenajul 
ofensivei luată de guvernul ţării, 
pentru combaterea speculei mai 
dăm următoarele amănunte:

A prezidat d-1 Colonel Strat 
prim ajutor de primar fiind de 
■faţăjînsuşi Şeful Parchetului Trib. 
local D-l Prim Procuror Grigo- 
riu şi d-1 Colonel Brâdescu şe
ful siguranţei şi poliţiei.

După lungi discuţiuni la cari 
iau parte delegaţii comerţului 
local şi al consumatorilor, s'a 
ajuns ia stabilirea următoarelor 
jpreţuri t

Asupra fâinei de grâu, cu 
ioate că comercianţii au obiec
tat că mai au în depozite apro
vizionări din vechea recoltă la 
preţuri ridicate şi deci au cerut 
menţinerea preţurilor actuale 
de maximalizare, — totuşi la 
Insistenţa stăruitoare a d-lui 
Preşedinte Colonel Strat, a d-lui 
Prim Procuror şl a delegaţilor 
consumatorilor, s'a ajuns la o 
reducere a preţului făinei Nr.
6  cu 2 lei la kgr, iar la Nr. 4 
cu 0,50 ban!. Deci tncepând de 
la 23 Iulie, pâinea neagră se va 
vinde cu 8 lei, iar cea de cal. 

Jtt-a cu 10,50, până la 1 August 
Mor,

La cărnurile de măcelărie, d-1 
medic veterinar Cornea, şeful 
abatorului local, a susţinut că 
faţă cu costul ridicat al vitelor, 
su  se poate face nici o redu
cere din preţurile existente, — 
totuşi opiniază a ,se 'reduce 2 
le i la kgr. came de vită cal. II.M 
Delegatul consumatorilor — d-1

Popovici — a prezintat comisi- 
unei lista preţurilor din câteva 
municipii, cu o reducere de 5- -̂6 
lei kgr. faţă de cele din Braşov; 
a cerut deci o Sreducere gene
rală la toate categoriile de căr
nuri, invocând şi tariful minimal 
pe C.F.R. S'a luat însă conside
raţie propunerea d-lui Dr. Cor
nea. Carnea de viţel a rămas 
tot liberă, iar pentru cea de 
porc nici o schimbare. Carnea 
de berbec se va maximaliza în 
şedinţa viitoare, amânată fiind 
din lipsă de orientare momen
tană a delegaţilor consuma* 
torllor.

Lemnele de foc, laptele, zar
zavaturile, restaurante, trăsuri, 
etc., au rămas neschimbate.

S'au luat măsuri severe per- 
tru controlul pieţei.

La propunerea d-lui Dr. Go
logan directorul Camerei de 
Comerţ, nu se va mai permite 
trecerea articolelor de consu
maţie de la un angrosist la al
tul, în scopul vădit de speculă.

D-l Colonel Brădescu a dat 
şi D-sa comisiunel unele amă
runte asupra preţurilor de la 
restaurante.

D-lui Podea i s’a reînoit de
legaţia de controlor al pieţei 
oraşului.

In fine la propunerea dele
gatului Asoc Pensionarilor, s'a 
luat măsuri ca pe viitor să se 
dea presei, spre publicare nu
mele tuturor comercianţilor cari 
vor contraveni la legea specu
lei, pentru ca astfel să fie cu
noscuţi şi stigmatizaţi de toţi 
consumatori! ! 000

Asupra acestei şedinţe, ţinem 
a face o remarcă deosebită, faţă 
de cele din trecut şi anume că

C I N E M A  „ASTRA
Dela 28 IULIE

Un superşlagăr! Un superşlagăr !
După piesa cu renume mondial a lui 

H E N R Y  B A T A I L L E

MAMAN COLIBRI
o realizare impresionantă, profund umană 

Cu: HUGUETTE DUFLOS, JEAN-PIERRE-OUMONT 
Regia; Jean  Dreville. Jurnal nou Paramont«

de unde altă dată cererile de 
majorarea preţurilor, erau un 
lucru foarte obicinuit« — de data 
asta, delegaţii comercianţilor 
s’au mulţumit să se ţie pe po
ziţii ! cu toate că ne găsim în 
plin sezon de vilegiatură* care— 
în treacăt fie zis — cam ten
tează pe unii comercianţi la
comi l ..

Să fie de bun augur acest 
început, care ne arată că se în
tinsese prea mult coarda elas
ticităţii preţurilor şi astfel va 
trebui să revină la loc !. .

BULETHIÜîrPOLITIEI
Ciocniri de maşini. In ziua 

de 25 Iulie a. c., la orele 16 
s-a ciocnit pe şoseaua Braşov— 
Dârste autobuzul comunei No. 
1738 Bv. şi auto-turismul No. 
3040 B. primul condus de şo
ferul Seredai Nicolae, iar al 
doilea de serg. instructor Mor- 
lova loan din Legiunea Jan
darmi Motorizată Pantelimon. 
Ambele maşini au suferit mari 
stricăciuni. Răniri de persoane 
nu sunt.

încercare de sinucidere. 
In ziua de 25 Iulie a. c., orele
21 a încercat să se sinucidă 
femeea Voinovschi Rozalia din 
str. Oltenia No. 27 bând o can
titate mai mare de aspirin.

A fost transportată la spita
lul Gh. Mârzescu unde dân- 
du-i-se primele îngrijiri a fost 
lăsată la domiciliu. Motivul în
cercării de sinucidere este o 
boală incurabilă.•

Geambaş de cai arestat. A
fost arestat şi înaintat Ches
turii individul Jakab Francisc 
geambaş de cai fiind urmărit 
de Parchetul Trib. Braşov cu 
mandat de arestare, fiind con
damnat la 2 luni închisoare şi 
2000 lei amendă. Se va înainta 
Parchetului local.•

Vagabond. A fost înaintat 
Chesturii individul Stuparu loan 
din comuna Câmpulung, jud. 
Someş, care a fost găsit în casa 
din str. Regina Maria No. 62 
fără nici un rost. Se fac cer
cetări de Biroul Judiciar.

Informaţii
Plata pensiilor s’a Început 

eri, Marţi, la percepţiile Circ, I 
şi II Braşov.

Matchul de Tennis Polo- 
nia-România promite un mare 
acces al publicului din împre
jurimile Braşovului ca şi din 
întreaga ţară. Publicul e Invitat 
să-şi scoată la timp bilete de 
intrare, cari se pun în vân
zare începând cu ziua de azi 
la casieria Casei de patinaj de 
sub Tâmpa. Telefon 414.

•

Garnizoana Braşov aduce 
la cunoştinţă următoarele :

Pe viitor cererile pentru t 
nunţi, botezuri şi hori să se a- 
dreseze Prefecturei.,

Pentru celelalte : adunări, în
mormântări, întruniri, excursii, 
şi orice petreceri chiar fami
liare (de orice natură) a se a- 
dresa şi mai departe garnizoa
nei. 2—3

O minune a technicei!!
este ultima invenţie „Brillant- 
Extra-Prim issim a" şi „Luxus- 
Silken-Finest“ de o siguranţă 
absolută şi de o fineţe excep
ţională. 15 6—0

Valorificarea grâului
Preţul vagonului s’a fixat la 40 mii Jel 

iéiGuvernul a luat măsura de a se fixa preţul de 40.000 
vagonul de grâu, la gara producătorului.

Acest preţ e fixat pentru grâul ţărănesc, care are, anul 
acesta greutatea de 77—78 kgr. greutate hectolitrică şi 3 la. 
sută corpuri streine. Pentru grâurile superioare preţul creşte 
cu 1 la sută. E un preţ acceptabil şi în concordanţă cu preţul 
mondial, la care se adaugă prima de 10.000 lei la vagon.

Pentruce s'a ajuns la această măsură coercitivă?
Pentrucă speculanţii de grâu înţelegeau să beneficieze ei 

de primă, de aceia ofereau 36.000 lei pe vagonul de grâu, cu 
tendinţă de scădere.

Azi, ameninţaţi cu amenda şi închisoarea dacă vor cumpăra 
cu mai puţin de 40.000 lei vagonul, vor trebui să se gândească 
de două ori, înainte de a reîncepe specula.

O bună parte din grâul producătorilor mici este „acontat“> 
vândut dinainte de a fi treerat, pe baza unui acont. Speculanţii 
au profitat de nevoile celor mai săraci dintre agricultori pentrtt 
a le oferi preţuri de speculă.

De aceia ar fi bine să se afişeze la primărie acest decret 
şl o explicaţie pe înţelesul tuturor, — transformându-se preţul 
pe vagon in preţ pe „dublă" şi pe „chilă", — sau alte măsuri» 
după regiune, cu care sunt obişnuiţi ţăranii.

Numai astfel vom putea obţine un rezultat efectiv al acestui 
decret şi producătorul va putea să capete răsplata muncei aprige 
a  unui an întreg, pe care azi voeşte pe nedrept să i-o smulgă 
speculantul de grâne.

Pentru pregătirea
Taxele şcolare

culturală a copiilor

neîntrecut

Încă un scurt interval de timp 
şi reîncepe grija părinţilor cu 
copii de şcoală. Fiecare îşi 
pune depe acum întrebarea cum 
va trebui să procedeze ca să 
se strecoare mai uşor printre 
colţurile stâncoase ale potecei 
tot mai înguste a învăţământu- 
tului de toate gradele.

Printre alte greutăţi, inerente 
timpului de criză prin care stră
bate omenirea, este şi aceia a 
pregătire! culturale a copiilor. 
Nimic nu poate fi mai dureros 
pentru un părinte, de cât ani
hilarea, — din lipsă de mijloac
— a unei bune predispoziţii a 
copiilor la învăţătură.

Dar, dacă pentru părinţii cari 
dispun de mijloace, chestiunea 
este uşor rezolvată, nu tot aşa 
este pentru cei cu mijloace mo
deste, In această categorie intră, 
în prima linie, salariaţii si pen
sionarii publici — mici şl mij
locii. Pentru copii acestora, fie 
ei oricât de eminenţi li se în
chide calea culturii !

Această chestiune, nu se pune 
acum pentru prima dată ; ea 
este doar o continuare a sbu- 
ciumărilor din anii trecuţi şi 
repusă la fiecare început de an 
şcolar. Anul trecut, pentru pri- 
madată, Ministerul Educaţiei 
Naţionale a recomandat comi 
tetelor şcolare să scutească 
de taxe copiii salariaţilor pu
blici cu salariu până la 4000 lei 
lunar, iar cei peste 4000, taxele 
să fie reduse la jumătate. Dis
poziţie bună, însă aplicarea ei 
nu s'a făcut în mod obligatoriu 
şi uniform, ci după caz şi după 
împrejurări 1

Intre timp, comitetele multor 
Instituţii de învăţământ, au ma
jorat taxele şcolare, aşa că a- 
cestea, chiar reduse, apar tot 
mai mari pentru cei cu mijloace 
modeste !

Unele categorii de salariaţi, 
cum sunt corpul didactic, mi
litarii, invalizii de război, au 
obţinut prin legile lor de or
ganizare scutire complectă de 
taxele şcolare pentru copiii lor. 
De ce nu s'ar legifera aceasta 
şi pentru ceilalţi salariaţi pu
blici in general — ba chiar şi 
pentru copiii or! cărui cetăţean, 
cu situaţii modeste, insă emi
nenţi la învăţătură ! — ca ast
fel să devină obligatorie în sen
sul gradaţiei de mai sus, sau a 
unei alte scări progresive.

Nu trebue ca învăţământul să 
devină un apanaj exclusiv al 
celor ce au fost favorizaţi de 
soartă !

Oamenii de stat, cu o com- 
petlnţă pe deplin îndreptăţită, 
se ocupă de chestiunea defici

enţei demografice, din present 
intervenită în ţara noastră, faţă 
de trecut. Este netăgăduit fap
tul că multiplele greutăţi cu 
care are de luptat! omenirea în 
zilele noastre» numai favorabilă 
unui spor demografic nu poate 
fi !... Intre acestea chestiunea 
posibilităţii accesului la învă- 
ţământ primează înaintea tutu
ror. Căci, în definitiv, fie care; 
om îşi zice : „Mai bine de loc,, 
de cât să îngroş rândurile anal
fabetismului proletariat şi cu. 
copiii mei" !... Deci, această 
chestiune trebue privită şi tra
tată aşa cum merită, chiar sub 
raportul naţional-social, unde 
ea se încadrează perfect, prin 
aspectul ei !...

De aceia trebue ca organele 
superioare în drept, — respectiv 
Ministerul Educaţiei Naţionale— 
să rezolve favorabil chestiunea 
reducerei taxelor şcolare pentru 
copiii tuturor salariaţilor şi pen
sionarilor publici la toate gradele 
de învăţământ, chiar mai înainte 
de începerea anului şcolar viitor,  
pentru ca părinţii să ştie dim 
timp, calea ce au de urmat!...

I. P.

In atenţiunea 
strălerelor

Comandamentul cohortei de 
sîrăjere Braşov, roagă pe toate 
străjerele ce s’au înscris pentru: 
colonia de sănătate dela Covasna 
din August, să se prezinte 1$ 
d-na comandantă Lucia Dr» 
Stinghe, Strada de Mijloc 39 
pentru a lua la cunoştinţă ul
timele dispoziţiuni pentru ple
care :

Să pregătească un sac ce vom 
umplea acolo cu pae pentru 
saltea, o pernuţă, o pătură şi 
cearşaf, tacâm şi uniforma de 
străjeră.

Pot să se prezinte şi care nu 
s’au înscris încă dacă au nevoe 
de băile dela Covasna, bune 
pentru inimă, nervi, reumatism 
şi anemie.

Cele foarte sărace vor veni 
gratuit, cele înlesnite vor achita 
900 lei -f- drumul cu reducere, 
căci nu vor cere desigur bănui 
greu pregătit pentru cele foarte 
necăjite.

Com. Lucia Dr. Stinghe.

Ca elevă de 13 ani am su
ferit foarte mult de o răceală 
de cap. Togal mi-a ajutat în 
mod uimitor! Foarte eficace a 
fost şi la durerile reumatice, de 
cari suferea tatăl meu. Table
tele Togal sunt de neînlocuit.
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